

系牢“小电驴”的安全缰绳

9月19日,工业和信息化部会同公安部、应急管理部等部门对最新修订的《电动自行车安全技术规范》进行公开征求意见。与现行标准相比,征求意见稿在提高防火阻燃性能、防范非法改装行为等方面进行了改进和提升。

目前,国内电动自行车社会保有量已超3.5亿辆。它小巧灵活、成本低廉,是很多家庭接送孩子、上班买菜“刚需”,因而被国人亲切地称为“小电驴”。但是近年来,电动自行车事故尤其是火灾事故频发多发。据国家消防救援局统计,2023年全国共接报电动自行车火灾2.1万起。此外,违法改装、超速行驶、乱闯红灯等

现象,也给交通安全带来很大隐患。

电动自行车安全上的现实境况,喻示着必须从源头上加强治理,从根子上排除隐患。从这个角度看,制定“新国标”至少有两重好处:一方面,严格的安全技术规范将促使电动自行车生产企业提高质量水平,从源头上减少因产品质量问题引发的安全事故;另一方面,“新国标”的实施将有助于提升电动自行车使用者的安全意识,防范非法改装,让骑车人清楚地认识到电动自行车的安全风险,从而规范使用“小电驴”。

“新国标”实施后会不会造成价格上涨、会不会给产业造成冲击?从综合信息来看,不必有

这层担忧。“新国标”正式发布之后,会给予生产企业6个月的过渡期,用于设计、生产新产品。此外,还多给了3个月的销售过渡期,便于商贸流通企业消化按照老标准生产的库存车辆。而且值得注意的是,为了回应8月份商务部等5部门发布的《推动电动自行车以旧换新实施方案》,各地陆续将电动自行车纳入以旧换新的范畴,对每辆换新购置的电动自行车补贴300至600元不等,大大增加了消费者购入更合规电动自行车的经济动力。

为了“3.5亿”的大安全,“小电驴”的生产制造、销售管理、治理创新还亟须形成社会合力,共同系牢安全“缰绳”,让“小电驴”跑得欢,让老百姓生活有奔头。

点评

耕地净增

自然资源部日前在全国新闻发布会上宣布,2021年以来,全国耕地实现连续3年净增加,总量共增加1758万亩,遏制了我国耕地持续多年减少的态势。

耕地是粮食生产的命根子,今天的耕地就是明天的饭碗。做好“藏粮于地”大文章,守好地是基础,用好地是关键。耕地总量净增,还要进一步解决耕地非农化、非粮化、非耕化等问题,加快高标准农田建设步伐,不断提升耕地质量及耕地综合产能。

玩梗过度

近日,知名茶饮品牌“古茗”发布的一条视频引发公众关注。视频中,3名员工戴着杯托“镣铐”,脖子上挂着“谢罪牌”,牌子上写着“我有罪,不放吸管罪、不放坚果罪、不放盖子罪”等内容。

尽管商家声称,这只是一段娱乐视频。但是,这种太过极端的玩梗方式,在社会心理层面引发了强烈不适,不仅伤害了员工的自尊,甚至涉嫌违法。短视频时代,玩梗、跟风成为众多商家的“流量密码”。必须谨记的是,玩梗须有度。

图说

“急”不得



近日,一男子在海南海口汽车站候车室突然倒地。周围群众发现站内自动体外除颤器需扫码才可开箱使用,受当天网络信号影响,未能扫码成功。为防止丢失,不少地方都给除颤器上锁。“救命神器”意在救急,岂能关键时刻急人?

(本版稿件综合《湖南日报》《中国妇女报》《今晚报》等)

新语

网络富人

指的是在现实生活中可能过得相对节俭,但在网络虚拟世界中却展现出较高的消

费能力和消费意愿的人。

快乐吃谷

在年轻人中流行的一个“减压梗”。“谷子”由英文

“Goods”(商品)音译而来。“快乐吃谷”指的是购买动漫、游戏等二次元相关的周边产品可以让自己变得开心。

谁往黄河“倒垃圾”

近日,陕西韩城市一男子在短视频平台实名举报当地“70万吨垃圾倒入黄河,企业违规倾倒填埋垃圾”,还将矛头指向环保部门。据央视新闻报道,经多方联合调查,举报内容均为捏造,目前该男子已被行拘。

造谣者坦白,把黄河和不相关的画面剪辑在一起是为了博眼球,以此报复与自家公司有经济纠纷的另一家公司。造谣黄河生态问题,既消费公众情感,也破坏政府公信力,是实实在在的网络生态垃圾。赠保护黄河的热度,无论什么原因,都该受到法律严惩。

谁借低价“玩套路”

9.9元秒杀高端耳机、19.9元带走一箱零食……据报道,电商平台上一批“白菜价”商品总能吸引很多消费者“捡漏”。然而,有商家却玩起了尺寸游戏——月饼和指节差不多大,一整提纸巾与手机壳差不多大小。不少网友收到“小人国用品”后直呼上当。

商家为了提高流量和成交量,自导自演了一场“虚假繁荣”,这种以次充好、以小充大的行为,不仅会透支消费者信任,而且涉嫌虚假宣传和欺诈经营。对此,电商平台要做好“把关人”,加强对店铺的资质审核及日常管理,督促商家真实、全面展示商品信息,发现商品售价明显低于市场价时,要及时介入处置。

谁在学校“捡瓦片”

据报道,前段时间,武汉大学对国家级重点文物保护单位、武汉大学男生宿舍开展保养维修,更换部分破损、松动瓦片。敲下来的琉璃碧瓦吸引不少人前来捡拾,此后有人在二手平台出售瓦片,最高被炒至3650元一片。

捡走琉璃瓦片者,有的是出于对学校的喜爱,有的是将其当作生意经。但这些替换下来的瓦片并非普通意义上的建筑垃圾,而是一种承载历史的文物,不能明码标价网上出售。文物保护任何时候都不能丢,爱护文物,保护文脉,在开展文物修缮工程时,对替换下的物件也应该采取适当的保护措施。

另眼

串烧

设定悲惨身世、佯装日子清苦、孩子送养他人……这是“卖惨”网红惯用的桥段。然而,谎言终会被揭穿,精心构建的人设也会随之“塌房”。近日,百万粉丝网红“小英”被曝其名下关联4家企业一事引起广泛热议。不少网友怀疑其“生活惨状”都是剧本演绎,目的是获取流量。

无独有偶,前段时间,百万粉丝网红“小小努力生活”也因编造虚假身世、直播卖惨牟利被拘留10天。“卖惨”网红们编造或夸大自己的不幸遭遇,可能误导大量粉丝,让他们对现实产生错误认知,进而动摇社会信任。更有甚者,以设立虚假人设、直播卖惨方式博取广大网友的同情感,进而进行流量变现,更可能涉嫌违法违规,触及法律红线。

靠“卖惨”博眼球的网红之路,注定是一条越走越窄的死胡同。近日,中央网信办部署开展2024年“清朗”系列专项行动,其中专门提到,重点整治通过摆拍场景等方式,制作“扮穷”“卖惨”内容博眼球的现象。充当“网络乞丐”,或许能带来一时的利益,但无论在网络上还是现实中,真诚与信任才是人与人沟通交流的硬通货。通过编故事、虚假宣传在网络上投机取巧,注定是穷途末路。

武汉曾有条“九一八街”

在湖北武汉市江岸区,以中山大道和胜利街为中心,分布着众多以东北地名命名的道路:山海关路、沈阳路、旅顺路、大连路、长春街等。记者从湖北省档案馆的馆藏资料中发现,在抗战时期的武汉,曾经有一条“九一八街”。在那段抗击日寇的烽火岁月里,这些留在武汉的“东北记忆”,提醒着我们铭记历史、珍爱和平。

1937年8月,在卢沟桥事变发生一个月后,居住在汉口日租界的日本侨民近两千人全部撤回国。1938年8月13日,中国宣布正式收回日租界。

1938年8月,为激励中国人民的抗日热情,汉口市政府对原日租界内的道路进行了更名。如,为纪念一·二八事变,将中街(今胜利街陈怀民路至郝梦龄

路段、长春街郝梦龄路至刘家麒路段)改名为一二八街;为纪念七七事变,将西小路改名为七七街;为纪念八一三淞沪会战,将大和街(今胜利街郝梦龄路至刘家麒路段)改名为八一三街;为纪念九一八事变,将平和街(今中山大道陈怀民路至刘家麒路段)改名为九一八街;为纪念在抗战中牺牲的烈士,将南小路改名为郝梦龄路,将夔昌小路改名为陈怀民路,将中小路改名为刘家麒路(现名刘家麒路),将新小路改名为阎海文路等。

在这几条英烈路中,刘家麒路因城市建设的变迁,位置比原来有了平移。而它纪念的刘家麒,也是几位英烈中唯一的武汉人。

1937年9月,刘家麒作为国民革命军第9军第54师少将师长,率部北上抗日,同年10月到达山西忻口前线,参加太原会战。同年

10月16日,刘家麒在前线督战时中弹,英勇殉国。后其遗体被运回武汉,安葬于武昌伏虎山。刘家麒路在相当长的时间里,都被标注为“刘家麒路”。这是因为当时报刊报道刘家麒时,将其名字大多写为“刘家祺”,汉口市政府也因此将原日租界的一条道路命名为“刘家祺路”。在湖北省档案馆收藏的汉口市文件,路名也写作“刘家祺路”。

2007年,刘家祺路在城市建设中消失,武汉市在原路附近将另一条路重新命名为“刘家祺路”,新的刘家祺路西起京汉大道,东至中山大道。2019年,武汉市政协委员丁钢提交建议,建议将“刘家祺路”更名为“刘家麒路”。因此,“刘家祺路”正式更名为今天的“刘家麒路”。

(摘自《楚天都市报》9.19)

地名故事

《群芳揽胜》

翡翠“四大国宝”:《岱岳奇观》《含香聚瑞》《群芳揽胜》《四海腾欢》。它们是来自同一块翡翠原石的“亲兄弟”,也是出自新中国玉雕史上唯一一项国家工程的“新国宝”。《群芳揽胜》原料重87.6公斤,体积较小,也是四块料中质地和色泽较差的一块。为克服原料天然的缺点,工匠使用了掏膛技法,将整块翡

翠掏成中空的花篮,把取出的玉料雕琢成牡丹、菊花等花卉。花朵、枝叶自由穿插,错落有致,突出了翡翠色泽、质地好的部分。采用传统套环技法琢出提梁,两侧活动链子将作品增高近一倍,弥补了原料体积较小的缺憾,可谓“小料大作”。这件国宝也成了中国玉器史上最大的花卉作品。

(摘自《北方新报》)



艺术鉴赏

寻访李公朴故居

早就听说江苏镇江有一处李公朴故居,但不知具体位置在哪。在西津渡附近问路,经过七弯八拐到巷子里,才找到李公朴故居。

李公朴是民盟的创始人,是著名的“七君子事件”中的七君子之一。1936年,“七君子”提出让国民党停止内战,建立抗日统一战线,实行抗日,遭到了国民党逮捕。1946年2月10日的重庆“较场口惨案”,李公朴被国民党特务打成重伤,后来他出走到昆明,在同年7月11日,李公朴在昆明遭到国民党特务暗杀。李公朴有一句名言:“为了民

主,我已准备好了,两只脚跨出门,就不准备再进门了。”谁知一语成谶。闻一多先生在李公朴追悼会上发表了著名的演讲,刚一散场,闻先生也遭到了国民党特务的暗杀,这个演讲成了最后的绝唱,闻一多先生的《最后的演讲》后来被编入了教科书,成了爱国主义教育的读本。

李公朴故居不大,一共三大间,大门朝北开,紧挨着故居的南面是一个小庭院。现在,故居陈列的是李公朴生平介绍、图片和出版的书籍,还有一个视频,是李公朴的女儿在絮絮叨叨地讲话,李公朴故居的图片大多是她提供的,采访3个月后老人便去世了,真是遗憾。

我按着布展的顺序参观,从中窥见李公朴跟镇江的渊源。李公朴原籍武进,1902年出生在淮安,他13岁时随家人到镇江学徒,边干活边上学,李公朴在镇江生活了7年,整个青少年时代是在镇江度过的。其时,正逢“五四”,李公朴天性活跃,年轻时因与一些青年组织爱国团体,抵制贩卖

互联网的风行,使纸质书信成了明日黄花,越来越多的人对它疏远和陌生。旧时信纸多由红线条由上往下,分为八行,因此,书信又称为八行书,简称八行。这种由上往下、由右而左的八行书写,蔡元培在一生中不知写了多少。这之中不乏工作及学问的联系和切磋,也有朋友间的往来问询,而更多的则是为他人书写各类不一样的八行荐牍,即八行推荐信。

蔡元培是民国时期的高官,担任过教育总长、北京大学校长、大学院院长和中央研究院院长等,享有广泛的人脉和推荐遴选人才的社会资源。他乐于慧眼识天下英才,更乐于帮助那些底层的平民知识分子,正鉴于此才乐写八行荐牍,多的时候,他一天要写三四十封,少的时候,一天也要写十余封。

不过,他的八行有“二不写”原则,一是真正无把握的不写,二是绝对有把握的也不写,最愿意写的是介于“有”“无”二者之间的,以确实能够达到推荐目的。他的书写方式也有两种,一是亲笔书写,这种信多是希望对方能成全满足;二是签署盖章,此类信仅进行推介,引用与否,不再勉强。(摘自《天津日报》张家康/文)

微信支付遇问题 这样找人工客服

在进行微信支付时,如果遇到特殊问题不能解决,可以通过以下方法拨打微信支付官方客服热线寻求人工帮助。

打开微信,依次点击页面右下方的“我”→“服务”→“钱包”→“消费者保护”→“帮助中心”→“人工服务记录”→“微信支付官方热线”按钮即可。

(摘自《新晚报》) 中通

日货,被店主解雇过。22岁那年,他到美国留学,读的是政治学,这为他日后从事民主运动打下了基础。李公朴为人侠义,肯帮助人。

说起来,镇江修缮李公朴故居纯属偶然。据说,武进有个李公朴纪念馆,有一次,李领导到武进考察时参观了李公朴纪念馆,知道李公朴虽是武进籍,却没有在武进生活过,反而在镇江生活了7年,镇江却没有他的遗存,这是很不应该的,市里决计在镇江修建李公朴故居。

(摘自《京江晚报》9.17 孙明祥/文) 研学之旅